

# 太阳岛

副刊

2024年12月3日 星期二  
值班主编:李溪  
编 辑:韩冰  
版 式:李贺冉

## 逐日北戴河

□卞江波

仲秋时节，去全国人大北戴河培训基地学习。听说培训基地设有看日出的观景台，我提前熟悉地形，惦记着早起看海上日出。

由于旅途舟车劳顿，连续两天醒来时窗外已经天光大亮，错过了日出时间。

我是平生第一次在海上看日出，接连三个早晨，体会到太阳每天都是新的，每次都有不一样的感觉。

第一天看日出。惊叹自然界的神奇美妙之余，多少有些意犹未尽。

凌晨，睡意正浓。隔壁关门声吵醒了我。看一眼手机，还不到5点，我翻身起床，推开门，大地掩映在夜色中。5时6分，天刚蒙蒙亮，我小跑着跨上观景台。这时，人们在看日出的绝佳位置上，手扶栏杆密密麻麻地站成一排人墙。我置身人墙后面仰望大屏幕一样的东方，视线毫无影响。天空布满细密的云层，东方天际已有一条条红色霞光夹杂在灰黑的云缝间，头顶上空云层间或透出金色的亮光。海天相接处有明显的色差，天空反倒没有大海清澈。

5时25分左右，海岸线隐约有一个红点透出，我凝眸盯紧唯恐错过了每一个细节。不一会儿，在海天相接处一层楼高的地方露出一抹红色的抛物线，慢慢升起，魔法一般地放大，越来越大，越来越快，目不暇接。给我感觉太阳不是在海上升起的，是在云层里突然蹿出来的。刺目的光芒火炬一般红艳，一束长长的金光照耀大海，像舞台聚光灯集束射向海面很远很远。此时，头顶上空金色云层恢复了或白或灰的颜色，太阳周围的红晕渐渐褪色，太阳完全占据了东边天空，成为当之无愧的主角。

不一会儿，太阳就像一个害羞的少女隐身云层，了无踪迹。

多云的天气，只给了太阳几分钟登场露



来源：北戴河微视界

脸儿的表现机会，便残酷地拉上了帷幕，不管观众怎么惊叹也不再将帷幕拉开。

帷幕沉沉落下，只好期待明天了。

又一天看日出。大饱眼福。但不曾想到，一直在阳光照耀下成长和生活的我，今天认真地端详它升起时，才发觉它与高山和平原上看到的日出迥然不同，它是经过大海洗炼的，热情似火地喷薄而出。

次日，害怕误时，上了手机闹钟，5点钟

准时出门。外面无声无息地下着绵绵细雨，我沮丧地退回房间。

转天，凌晨4时30分，朋友打电话来谈一篇诗稿，刚要嗔怪他搅了我的清梦，转念一想真得感谢他叫醒我去看日出。登上观景台，已有一人手扶栏杆目不转睛地期待着。我也急切地扶住栏杆朝东方眺望。这时，天际有一抹淡淡的粉红，像极了梅派青衣李胜素脸庞绯红的胭脂。几条薄薄密密的云层浮

在北边天际，云层边缘像是印染上的、又似乎从云里透出的金色光泽，如同给云镶嵌的金边。头顶上空启明星眨着眼睛，它似乎也来凑热闹，等着观看海上日出。

逐渐的，东方天际粉红色淡去，呈淡蓝色白色，海水暗蓝而深沉。突然间太阳从海上冒出头来，缓缓升起。升到一半时，光亮耀眼夺目。剩下一半没等我反应过来，已经跳出海面，像炼钢炉里炼出的钢水光芒四

## 秋游海棠山

□于秋月

秋日的阳光，如金色的纱漫轻柔地洒在大地上，微风拂过，带着丝丝凉意，却也唤醒了沉睡在季节深处的那份斑斓与诗意。在这样一个美好的秋日，我踏上了前往海棠山的旅程。此次出游，不仅是为了欣赏海棠山秋天的美丽，更是为了观摩那传说中的崖佛，感受那份深厚的文化底蕴。

海棠山位于辽宁省阜新蒙古族自治县，是国家4A级旅游景区。陪同的朋友说，海棠山有两大中国之最：一是密宗手法雕刻的崖造像群，国内绝无仅有，被称作“中国第一大奇观”“中国一绝”，具有极高的历史、文化和艺术价值；二是山上的普安寺主供佛大白伞盖佛母塑像高9.9米，为世界之最。真是“山不在高，有仙则名”啊。

车在海棠山半山腰停了下来，此时路旁的树木已经换上了秋装，金黄、粉红、火红、草绿、橙黄……五彩斑斓的树叶交织在一起，构成了一幅绚丽多彩的画卷。秋风吹过，树叶沙沙作响。远处的山峦连绵起伏，云雾缭绕，仿佛是一幅美丽的山水画。空气中弥漫着淡淡的秋意。

接待我们的导游叫小才。小才穿着很随意，戴着一顶遮阳帽，看起来就像邻家小孩，很亲切。我问她，为什么叫海棠山呢？海棠在哪里？小才笑了，也许我的问题她经常遇到，她耐心地向我解释，海棠山没有野生的海棠。海棠山是由蒙语音译得来的，蒙语称这里为“亥台音兀勒”，“亥台”谐音为海棠山。哦，原来如此。看到我有些失落的样子，小才打趣地说，姐姐，是不是特失望啊？为了满足游客对海棠的向往，我们景区于2020年在山下大门旁种了500亩的海棠树，一会儿你们下山就能看到。

小才是这里土生土长的姑娘，她对海棠山的历史和文化了如指掌。她指着旁边一片芳草地，说，这里曾经是我的婚房，后来政府改造海棠山，我们才迁走。小才对这片土地有着深厚的感情，每当谈及海棠山的种种，她的眼中都会闪烁出光芒。她告诉我们，她的梦想就是让更多的人了解海棠山、爱上海棠山。为此，她一直在努力学习，提升自己，希望能为海棠山的旅游事业作点儿力所能及的贡献。她和我们分享了许多有趣的民间传说和神话故事，让我们的海棠山之行轻松愉快。

小才说，海棠山是东北三大名山(医巫闾山、千山、长白山)中医巫闾山山脉北部的一座高峰，主峰海拔为715.5米，总面积14.4平方公里。她带我们走的大约有1.67平方公里的范围，这里集中了最代表海棠山的景观，比如奇峰怪石、古松紫柏，当然还有最有名的摩崖

“建一座庙，胜养十万人”之说。

在雕刻中，工匠们就地取材，利用当地的矿物质和植物两种天然颜料对造像进行彩绘，使其具有耐腐蚀性，所以部分造像虽历经数百年风雨，仍能看到当年的斑斓色彩。比如中区第二龛度母三尊像中的绿度母，至今面容仍呈绿色，尽管有些许脱色，但神采依然超然。

其实，雕刻的过程就是修行。记得我在尼泊尔看过一位当地女画家画“唐卡”，阳光下，她盘腿而坐，手握画笔，神情专注，置室外喧哗不理。她对我说，作画的时候“佛就在我心中”，“人、画、佛为一体”。是的，同此道理，雕刻佛像不仅要有敬业的态度，还要心情平和，一锤一凿间，虔诚的信念就深深地镌刻在心灵中。

四季更迭，岁月流转，现存在海棠山上的佛像大约有260多尊。这些佛像大小不一，而且分得很讲究。小才指着我们的上方说，比如眼前这尊，这尊释迦牟尼佛祖像的高度为4.45米，是造像中最高的一尊。它位于海棠山三个山头的中心，坐西朝东，而这个位置恰好是喇嘛洞山东西南北中的交汇点。最神奇的是，每天午时太阳恰好照在佛像的脸上。你看咱们山上这些佛像看似无意，其实它是有意排列的。

如果不是小才介绍，我还真不知道雕刻还有“阴刻”“阳刻”之说。佛像雕刻采用阳刻浮雕、龛内浮雕、阴刻浮雕等多种手法，风格独特，融合蒙、藏、汉、满等民族艺术特色。阴刻是将图案刻成凹形，即将笔画或图案凹陷下去，形成凹槽。而阳刻则是将画面显示在平面物体之上，周围的背景被磨掉，形成凸起的图案或文字。据说，这里的藏文摩崖题记均为阳刻，而蒙、汉、满文的摩崖题记均为阴刻。为什么是这样呢？这对于外行人来讲是个谜。

除了摩崖造像，海棠山还有许多其他的景点。例如，山上的瀑布、溪流、森林等，都构成了一幅美丽的自然画卷。瀑布飞泻而下，水花四溅，发出阵阵轰鸣声，仿佛是大自然演奏的一曲交响乐。溪流清澈见底，水中的鱼儿欢快地游来游去。森林中，各种树木郁郁葱葱，鸟儿在枝头欢快地歌唱。

“现在让我们沿着石阶小径拜访普安寺

吧。”小才说。

普安寺位于海棠山东南南山坳，始建于康熙二十二年(1683年)。由一世活佛巴雅斯古朗选址，历经六世活佛，在光绪九年(1883年)建成。普安寺占地面积近5万平方米，是一组藏式古建筑群，包括大殿、僧院、庙宇等多个建筑，1500多间楼台殿阁，僧舍400多户，还建有环寺区的传经道。整个布局模仿西藏的甘丹寺，也被称作“小布达拉宫”。一座寺庙，从选址布局、工艺设计、用料选择、工匠培训、人才培养等历经200年而成，可见建设者们倾注了多少的心血和财力物力(据说仅措钦大殿就用了6公斤黄金和1200块宝石)。这里曾被称为“藏传佛教的东方中心”，是蒙古族民众景仰的地方。

从康熙到光绪，清朝经历了从盛转衰的过程。普安寺同样也逃脱不了这个命运，寺庙几经破坏，最后仅剩下遗址，直到新中国成立以后，党的宗教政策使寺庙得以重建，僧人们也相继回到寺庙。

庙门上方挂着一块牌匾，上面是道光皇帝亲笔御赐的用蒙汉满藏四种文字书写的“普安寺”。

走进寺庙，一股淡淡的檀香味扑面而来，让人顿时感到心旷神怡。寺庙建筑宏伟壮观，红墙黄瓦，飞檐斗拱。寺庙内供奉着众多佛像，其中不乏一些珍贵的文物和艺术品。这些佛像神态各异、栩栩如生，仿佛是一个个生命的存在。

我在佛像前点燃了一盏佛灯，默默地为家人祈福平安。在佛灯的照耀下，我感受到一种前所未有的宁静和安详。

普安寺里有座钟楼。小才说，听老人们讲，过去这个钟楼是定点敲钟的，晨钟先快后慢，暮钟先慢后快，每当钟声响起，人们都放下手中的活计，向着普安

寺。这时，只觉得眼睛被灼烧一般疼痛，不敢再直视太阳。太阳周围白亮亮的，刚才陪衬太阳的粉红艳色全部退场，只留火红朝阳升上天空，映照海面。

启明星好像也被太阳的光芒刺伤了眼睛，遁身而去。

我有些头晕目眩，但还是忍不住贪婪地又看了一眼高高悬在海上的太阳，更觉得眩晕。背过身去，恋恋不舍地走下观景台。

整个上午，眼睛痒痛流泪，头晕得困倦难耐。午休后才缓解。

夜里睡梦中还在看日出，早已忘记眼睛的灼痛。

临别的早晨又去看日出。感触世间凡事都会留有遗憾，老天不可能总来眷顾你。

转眼一周的培训到了最后一天。怎么舍得遗漏早上看日出的这场大戏。早上5时起床，我跑步到观景台上，今天我是第一个观众。东方天际已经涂上一抹淡淡的胭脂红，云层边缘也镶上金边。太阳公公装束完毕，只等帷幕拉开登场演出。这时海天分不清界限，不知那片红晕是在天上还是海面。5时20分，红晕由深变浅，逐渐消散，海天界限泾渭分明。东方天际云层稠密起来，等到6时许也不见太阳露脸儿，它像是在故意作弄我，与我躲起了猫猫；亦或是用这种方式挽留我，不肯与我见面。

蒹葭苍苍，白露为霜。节气真准，天凉好个秋。临行，我觉得应该去海边跟大海作别，感谢它赐予我三次观看海上日出的不同场景。此时，海浪拍打着沙滩，发出低声细语。耳畔不由想起毛主席诗词《浪淘沙·北戴河》的诗句：“萧瑟秋风今又是，换了人间。”

感叹着：日出、大海、绝美！

但远方有亲人的等待，我该回家了。

寺的方向伫立祷告，那钟声一悠一悠的，在山间荡得很远、很远……

眼前的普安寺或许已没了当年的奢华和热闹，但作为一座文化遗迹、一座见证历史的无言者，她的存在具有无可估量的文化价值。而那些摩崖造像，尽管经历了岁月的洗礼、风雨的侵袭，仍保存完好，色彩清晰，不得不说这是个奇迹。

离开海棠山的时候，我不禁回头望去，那一座座巨大的摩崖佛像仿佛是一群守护者，守护着这片文化圣地。

来时带着敬仰之心，别时已是感叹不已。

“5月份再来吧，姐姐。”小才的话在耳边响起。5月的时候，山下开满了海棠花，那些海棠有垂丝海棠、绚丽海棠、光辉海棠、王族海棠、高原之火海棠、西府海棠等等，绚丽的海棠花竞相绽放，粉嫩娇艳，绚烂夺目，海棠树下还有芍药花海，保证让你陶醉得不想回家了。“一带一路”的倡议也为海棠山的发展带来了新的机遇。海棠山作为中国佛教文化的重要代表之一，是中国北方佛教艺术的瑰宝，将借助“一带一路”的平台，向世界展示中国佛教文化的魅力。会有越来越多的外国游客来到这里，参观朝拜这些巨大的摩崖佛像，感受中国佛教文化的博大精深。海棠山必将是中国文化走向世界的重要窗口之一。

分手时，小才送给我两本有关海棠山传说的书，让我可以继续了解海棠山的历史和文化。遇到小才导游也是我这次游海棠山的意外收获，她让我感受到海棠山人的热情淳朴和善良忠厚。

海棠山，辽西走廊中最耀眼的一颗明珠，是让你来了还想来的地方啊。它那秋日的斑斓、摩崖造像的庄严、普安寺的神秘，都深深地印在了我的脑海中，成为我心中一段难以忘怀的记忆。

我期待着下一次  
与海棠山的重逢，再次  
感受它的魅力。

